

# 俄提“新冷战” 不求对抗求合作

俄罗斯总理梅德韦杰夫日前在慕尼黑作出俄西关系让世界陷入“新冷战”的表态，引起国际舆论对双方对抗加剧的担忧。与此同时，俄美两国总统就叙利亚问题达成一致又似乎释放出两国关系可能转暖的信号。

分析人士认为，梅德韦杰夫口中的“新冷战”实质是俄在西方制裁孤立政策下争取国际话语权的战略选择，其意图是寻求外交突破、与西方开展符合本国利益的合作，使俄与西方国家关系能够回到“正轨”。



俄罗斯总理梅德韦杰夫

## 1 此“冷战” 非彼“冷战”

梅德韦杰夫在讲话中抨击了自冷战结束以来北约东扩及欧盟扩员对东欧的影响，抱怨俄罗斯一直被西方贴上“可怕的威胁”标签。

与普京相比，梅德韦杰夫一直被西方认为持有更倾向于“自由派”的观点、更加“亲西方”，在他担任俄总统期间，“重启”的俄美关系曾取得一些积极进展。因此，“新冷战”言论一出，在西方舆论上掀起轩然大波。

梅德韦杰夫在此次演讲后接受美国《时代》周刊采访时，对自己的“新冷战”言论作出进一步解释。他澄清说，“我从未说过，现在就已经开始了新冷战。”他说，他的意思是，北约国家向欧洲增兵等一系列意在遏制俄罗斯的行动“正在助推新冷战的出现”，“这就是俄罗斯面临的现实。”

俄罗斯政治信息中心总经理穆欣认为，梅德韦杰夫口中的“新冷战”并非指俄与西方已陷入冷战时期的直接对抗，他抛出这一表述实际上是一种“政治技巧”。

俄国家杜马国际事务委员会主席普什科夫认为，梅德韦杰夫的“新冷战”说意在呼吁各方重视这一问题，避免“新冷战”真的发生，而西方媒体将其恶意歪曲，将其讲话解读为推动冷战。

拉尔认为，目前看来，普京奉行的外交政

## 2 求对话 俄美欧各有所求

俄罗斯始终将北约东扩、欧盟扩员看作是对俄战略空间的挤压。俄罗斯还认为，其国际话语权也因此严重受损。在西方国家实施制裁形成的困难状态下，俄领导人过去一年多展现出寻求突破的强烈意愿，既利用各类访谈、多边场合和国际会议展示不惧西方孤立和制裁的强硬态度，也非常明确地表现出愿意与欧美国家合作的姿态。

俄《独立报》评论认为，俄方不遗余力宣讲己方观点，是为了让西方国家明白，当前的对抗局面对各方利益均无好处，俄与西方国家关系亟需再度“重启”。“重启”条件在于，俄希望西方取消制裁，接受克里米亚入俄这一

现实；西方则希望俄罗斯无条件执行新明斯克协议，解除乌克兰东部武装，保证乌克兰独立完整。

俄《独立报》认为，目前俄美双方都不可能作出如此大让步。

俄科学院国际安全问题研究所研究员费年科认为，冷战时期，苏联和美国之间尚存一系列对话机制。但目前俄美两国间缺乏类似机制，两国关于军控、欧洲安全等方面交流完全停止，这使双方在对抗升级或出现突发状况时难以采取有效控制措施。他认为，俄美关系的改善需要中间力量斡旋，法国可以充当这一角色。

与美国相比，欧洲国家对俄的态度存在

明显差异。欧洲国家与俄地理位置相近，经济往来密切，其对俄制裁大多追随美国脚步。在世界经济前景并不明朗的现实情况下，持续一年多的制裁已使双方两败俱伤，因此法、德、意等国内部一直存在尽快解除对俄制裁的呼声。

德国政治评论家拉尔在接受“今日俄罗斯”通讯社采访时表示，梅德韦杰夫的“新冷战”说及其引起的巨大反响反映出世界秩序正在发生剧烈变化，各国都紧绷神经密切注意局势演变。他认为，法国总理在慕尼黑论坛上作出“我们需要俄罗斯”的表态表明，一些欧洲国家已认识到俄罗斯因素在世界新格局中的重要性。

## 3 俄美将继续进行较量下的有限对话

俄“纽带”新闻网发表评论文章认为，相较于去年俄外长拉夫罗夫在慕尼黑安全会议上遭到听众数次恶意打断，今年西方各国对俄代表团的态度有了很大好转。德国分析人士连茨认为，态度转暖的原因在于俄空袭叙利亚“伊斯兰国”武装的行动使各方意识到，在国际反恐问题上与俄罗斯合作十分必要，这是一个很好的势头。他同时指出，俄近期在叙利亚阿勒颇附近的打击行动受到西方指责，双方互信重建仍然艰难。

拉尔认为，目前看来，普京奉行的外交政

策似乎取得了成功，无论西方国家是否愿意，在中东问题、叙利亚问题上，欧美需要与俄罗斯寻求达成一致。

俄罗斯政治信息中心分析人士穆欣说，慕尼黑安全会议的一个重要成果在于，向世界展示了俄罗斯和西方仍保留有进行对话的可能。他认为，未来俄西仍将在包括中东、北非、欧洲乃至中亚等多个地区进行“老套的较量”，而“冷战”这一现成的定义也将继续被很多政治家用来形容东西方对抗。

美国乔治敦大学欧亚、俄罗斯和东欧问

题研究中心主任安杰拉·斯滕特认为，美俄可能在具有明确共同目标的问题上进行有限合作，如叙利亚问题、朝核问题、管控北极地区资源、安全问题等，而对抗仍将是俄美关系的主题。

观察人士认为，自乌克兰危机以来，俄与美国和欧洲国家关系从激烈对抗、相互指责到逐步展开对话和协调，走过了艰难道路。随着国际形势的变化，寻求合作与对话符合双方利益，但关系的改善不可能一蹴而就，需各方作出艰苦努力。

(据新华社电)